

中新广州知识城“撬动”世界湾区创新力量

2019年07月19日 来源：南方网

http://tech.southcn.com/t/2019-07/19/content_188369741.htm

7月17日—19日，一场湾区青年人才思想碰撞的盛会——2019年湾区青年创新论坛（BAY AREAS YOUNG GAME CHANGERS FORUM，简称YGC）在黄埔区、广州开发区举办。

论坛上，中新广州知识城智库揭牌。该智库将汇聚全球一流专家团队，为知识城高质量发展提供强大智力支撑。论坛期间，来自海内外的十二大创新机构共同倡议发起成立了全球湾区创新联盟。

为期三天的论坛里，世界商界领袖和创新创业青年人才汇聚黄埔，共谋知识城未来发展思路，共商世界未来新兴科技发展方向，共议世界各地青年在创新创业中面临的挑战，共促粤港澳大湾区建设。

全球湾区创新联盟总部落户知识城

计划三年内筹划建立全球湾区创新孵化器

7月18日，在湾区青年创新论坛上，中新广州知识城智库（简称“知识城智库”）揭牌成立。国内外知名专家学者接受聘书，他们将共同助力知识城建设粤港澳大湾区知识创造示范区，打造具有全球影响力的国家知识中心。

知识城智库由中新广州知识城开发建设办公室与区属国企广州开发区人才工作集团合作共建。该智库将汇聚全球一流专家团队，集聚高端思想、高端资源、

高端人才、高端项目，通过开展“六个一”活动——整合一批智力资源、打造一个高端论坛、提炼一批智慧成果、举办一系列高端讲座、研究一批前沿课题、创办一个宣传平台，打造富有特色的知识交流平台，为知识城高质量发展提供强大智力支撑。

“以建设高端智库为突破口，通过集聚高端思想、高端资源、高端人才、高端项目，黄埔区、广州开发区将更利于实现高质量发展。”国务院发展研究中心研究员李国强谈到。

除了新成立的智库以外，论坛上新成立了全球湾区创新联盟（以下简称“联盟”）。作为联盟发起单位的十二大组织机构分别来自于中国广州、英国剑桥、德国柏林、泰国曼谷、美国旧金山等世界多个湾区城市。例如广州开发区人才工作集团有限公司、德国创意之邦创新孵化器、亚洲理工学院等。

联盟的执行总部落户中新广州知识城，总部将通过十二个发起单位，驱动全球湾区创新力量。联盟计划在三年内以中新广州知识城为基地，筹划、建立全球湾区创新孵化器、全球湾区青年创新学院和全球湾区创新基金三个平台，并以青年环保创新计划（Young Green Tech，简称 YGT）为湾区创新联盟的首个旗舰项目，实现“平台+项目”的具体实施方略。

“这也意味着中新广州知识城将成为全球湾区青年集中地，为促进湾区发展及建设贡献知识力量。”青年环保创新计划创始人欧阳斌表示。

此外，本次论坛还围绕湾区建设和人才发展进行了一系列行动发布及合作签约，进一步巩固知识城的区位优势。

其中，佳粹国际、千禾社区基金会、万科公益基金会、C Team 与中新广州知识城开发建设办公室就湾区可持续发展示范区合作签约。此举旨在促进多方长效紧密合作，在知识城推动联合国可持续城市理念和标准的试点和推广，合作共建“可持续发展国际示范区”。

大咖建言青年创新创业

“年轻人不能‘丧’或‘佛系’，要‘嗨’起来”

论坛举办前一天，青年环保创新计划（YGT）2019 年度总决赛也在中新广州知识城举行，从全球 15 个国家和地区近 100 个报名项目中脱颖而出的 20 个决赛入围项目，涵盖了区块链、物联网、大数据等领域，展现了青年创新创业的“速度与激情”。

“世界是永远属于年轻人的，未来是在你们身上的。”论坛上，万科集团创始人及名誉主席、万科公益基金会理事长王石以个人经历为例，表示他在 50 岁的时候就在考虑传承、接班的问题，并同时辞去了 CEO 职务，除了决策，整个公司的运转发展都交给年轻团队。也是因为这份信任，前年王石退休与万科的新发展实现了无缝衔接。

面对台下的年轻参会者，华大基因董事长汪建调侃说“参加这次湾区青年创新论坛，作为老家伙也要来起哄”。在他看来，生命科学才刚刚开始，人们对于生老病死的认知也才刚刚开始，在未来的生命科技时代，人们的生老病死可能将不再听天由命，但当下更多人关注产业，忽视了基础研究。对此，汪建希望年轻

人投入到科学、投入到人类的终极目标去。

“态度决定能力，能力决定出路。年轻人不能‘丧’或‘佛系’，要‘嗨’起来。”在御风资本董事长冯仑看来，年轻人还在成长，面对冷落需要保持积极的心态。因为有态度才会做出选择，选择后才会有发展方向、才会探索新方法，最终事情才能做好。“现在这么好的环境，年轻人应该积极建设自己的人生。”冯仑说。

冯仑也谈到了自己的“创业经”，他表示年轻人一开始最好和朋友一起创业，因为容易沟通、节省成本，可以看到很多成功企业家最初就是和朋友、家人一起创业。但未来挣钱怎么办，这需要提前说清楚，否则企业成功后荣誉、金钱、地位等分配不平衡，就容易出现问題。

“粤港澳大湾区带来了各方面的机会，最大的机会是年轻人的。”王石表示，联盟的成立就是为了服务更多青年人才。而冯仑也希望，未来国内可探索建设个人破产保护制度，即使年轻人创业失败也有再来一次的机会。

■观点

御风资本董事长冯仑：

创新需要自由的选择、独立的人格和诚实的态度

冯仑认为制度自由是创新的前提，那怎样的制度设计才能实现这一前提？在他看来，首先需要人是自由的，一个人想去哪儿、想做什么等等，都是自己选择的，不是别人强迫的。其次是思想是自由的，“想到哪儿不害怕被人给一巴掌打

回来”，再次是“口袋得有点钱”，即钱的自由以及时间上的自由。

他表示，这些自由的实现，实际上要规则透明化，让所有创新创业者在遵守法律法规的前提下，在自由选择的过程中可以不受到伤害。此外，即使失败了也有制度上的“软垫”保护。

在营商环境方面，冯仑最看重的是政商关系，即企业与政府关系的处理需透明、程序化、法治化且公平。冯仑表示，规则应透明，是“显”规则；程序化、法治化应清楚，人人面前相同；最后是公平、法治化。做到这些，民营企业中的“小鱼小虾”也可能成长为世界级企业。

对于此次成立的全球湾区创新联盟，冯仑表示“地点、时间选择都很好”。他认为，粤港澳大湾区是全球最具增长潜力和创新活力的区域之一，在这里成立针对年轻人的创新联盟，是“烈火上增添了一把柴火”。而创新需要自由的选择、独立的人格和诚实的态度，如何保障好这三件事，让其制度化，是新成立的联盟未来应该着力做的事。

万科集团创始人及名誉主席、万科公益基金会理事长王石：

城市更新需将无效资产变成有效资产

王石认为，房地产行业大拆大建的时代已经过去了，城市的服务功能越来越凸显，万科的转型正与房地产有关。他还指出，对于传统的房地产业而言，尽管当前业务的科技含量越来越高，但科技依然只是实现主要业务的一个手段。目前，国际上暂无房地产转型为完全科技型企业的成熟案例。

如今，永庆坊已经成为万科在广州的“代表作”。对此，王石表示，微改造的进一步推广需要社会力量的参与，企业需要平衡资金投入和利润回报。当一个微改造项目难以平衡成本与收益时，政府和企业可考虑将多个项目打包，在总体上达到社会效益和经济效益的平衡。他谈到，永庆坊证明了政府、老百姓越来越意识到保护传统建筑的重要性。未来，如何在发展中把这些建筑激活、盘活，让无效资产变成有效资产，是城市更新面临的课题。

对于最近社会关注的垃圾分类，王石说：“做好垃圾分类，是让人开心、让人长寿的事。”2000年之后，万科已有200多个小区开展了垃圾分类，该项业务主要聚焦于处理厨余垃圾上。王石坦言，万科的目标是让厨余垃圾不出小区，尽管现在实验效果还不错，但真正走向商业化运转可能还需要3—5年的时间。